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Nr. 383/941. M. 

N I C O L A E , 
din îndurarea M Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe 
române de Alba lulia şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, 

Banat, Crişana, şi Maramutăş. 

Onoratelor Corporaţiuni, autorităţi şi foruri bisericeşti, Iubitului cler şi 
popor din Eparhia Caransebeşului. Har şi milă delà Dumnezeu Tatăl şi delà 
Domnul nostru Isus Hristos. 

In urma trecerii P. Sf. Sale Episcopului Caransebeşului Dr. Vasile Lazarescu în 
scaunul din nou înfiinţatei Eparhii a Timişoarei, Eparhia de Dumnezeu păzită a Caransebe
şului ̂ rămânând fără arhipastor,.Colegiul electoral convocat potrivit Art 12 din Legea,pentru:, 
organizarea Bisericii ort. române, în ziua 3 Iunie 1941, sub conducerea Noastră, a_ ales de 
Episcop al acestei Eparhii pe I. P. Cuvioşia Sa Arhimandritul Veniamin Nistor. 

S i Sinod al Bisericii noastre» întrunit la .5 Iunie 194U examinând cauoniseşte 
această alegere a aflat pe alesul Arhimandrit vrednic a fi înaintat la treapta de Episcop? al 
Çparàiei Caransebeşului. 

Cu înaltul Decret Nr. 1664 din 7 Iunie 194-1 această alegere a fost întărită. 
După toate acestea prin puterea dată Nouă delà Dumnezeu, cu împreună lucrarea 

PP. SS. L,E, Episcopii: Vasile al Maramurăşului, Vasile al Timişoarei şi Partenie al Armatei, 
în ziua de 8 Iunie 1941 — Pogorârea Duhului Sfânt — în sfânta catedrală mitropolitană din Sibiu 
l'an», hirotonit întru Episcop cu.]urisdicţiune canonică pentru Eparhia Caransebeşului, dându-i 
despre această hirotonire Gramata Noastră mitropolitană, iar în ziua de 14 Iunie a. c. s'â 
.dat. alesului şi hirotonitului Episcop învestitura regală. 

Aducând mulţumită lui Dumnezeu pentru toate acestea, prin această circulară, a. 
Noastră vestim tuturor Onoratelor corporaţiuni, autorităţi şi foruri bisericeşti precum şi'iubi
tului cler şi popor din Eparhia Caransebeşului, îndeplinirea scaunului episcopesc al acestei 1 

Eparhii prin alegerea, întărirea şi înscăunarea Prea Sfinţiei Sale, Episcopului Veniamin Nistor, 



în ziua de 24 August 1941, de Episcop al Vostru, dându-i despre această înscăunare Gra-
mata Noastră mitropolitană. Suntem convinşi, că veţi primi cu bucurie şi mulţumire pe noul 
Vostru Episcop, care în puterea darului arhieresc şi conform mărturisirii sale solemne are să 
păstorească Eparhia de Dumnezeu păzită a Caransebeşului, după instituţiunile canonice şi 
statutare ale Bisericii noastre, lucrând mijlocit şi nemijlocit pentru religiositatea şi luminarea 
preoţimei şi a poporului, şi pentru conducerea turmei încredinţate spre păstorire la păşunea 
şi apa vie a Evangheliei Mântuitorului Nostru Isus Hristos, pentru mântuirea sufletului ei. 

Vă îndemnăm părinteşte, ca cu toţii, cler şi popor deopotrivă, să Vă strângeţi cu 
iubire şi alipire în jurul P . Sfinţiei Sale, şi să-i daţi tot sprijinul pentru toate lucrările bune 
şi plăcute lui Dumnezeu. 

Să-i daţi Preasfinţiei Sale toată cinstea cuvenită, să 1-Vă adresaţi cu toată încre
derea ca unui Părinte, arătând supunere şi ascultare în toate ca nişte buni fii sufleteşti, 
privindu-1 şi cinstindu-1 ca pe episcopul, învăţătorul şi păstorul Vostru, care este următor 
al sfinţilor Apostoli ai Mântuitorului nostru Isus Hristos. 

In aceste vremuri grele prin cari străbate naţia noastră românească, să Vă strângeţi 
rândurile în jurul altarului strămoşesc al sf. noastre Biserici ortodoxe, Ia care au găsit scă
pare şi strămoşii noştri; să înălţaţi rugăciuni fierbinţi către bunul Părinte ceresc ca să ne 
ocrotească şi să ne ajute să trecem la bun liman, toţi Românii, prin valurile furtunuoase 
ale vremii de azi. 

In sfârşit îndrumăm Cucernica preoţime şi pe toţi credincioşii sfintei noastre Bise
rici din Eparhia Caransebeşului, ca în sfintele rugăciuni să pomenească de acum înainte pe 
noul lor Episcop, pe Preasfinţitul Veniamin şi în toate lucrările cari aparţin jurisdicţiunii 
episcopeşti, când se cere vreun sfat, îndreptare, judecată sau deslegare, către acelaş legiuit 
Episcop al lor să se întoarcă. 

După care Vă împărtăşim tuturor arhiereasca Noastră binecuvântare. 
Dat în reşedinţa Noastră arhiepiscopească—mitropolitană din Sibiu, la 25 August 

1941, iar al arhipăstorîrii Noastre al douzeci şi doilea. 
ss . NICOLAE 

arhiepiscop şi mitropolit 

T e l e g r a m e o m a g i a l e . 
Din prilejul intronizării, P. S. S. Părintele 

episcop Veniamin a primit numeroase telegrame 
şi scrisori omagiale dela personalităţi şi prieteni. 

Neputând să le publicăm pe toate, facem 
totuşi loc unora, publicându-le mai jos. 

Vă doresc din inimă păstorire îndelungată şi 
rodnică în eparhia unde vă cheamă Dumnezeu. 

NICODEM Patriarh 

Ne putând participa la instalarea P. S. S. 
Episcopului Veniamin Nistor Vă rog să primiţi 
urarea mea ca noul păstor al sufletelor Caransebe-
beşului să-ţi îndeplinească marea lui misiune creş-
şlinească şi românească înălţând sfintele aşezări bă
năţene şi mândria acestei provincii. Dumnezeu să 
ne învrednicească să ne împlinim prin credinţă ma
rile râvne. 

MIHAI ANTONESCU 
Vicepreşedintele Consiliului de Miniştri 

Cu prilejul instalării Prea Sfinţiei Voastr 
Vă urăm spor în conducerea eparhiei ce Vi s'a 

încredinţat ca astfel să puteţi realiza coroana muncit 
pe care aţi depus-o vreme îndelungată pe terenue 
Bisericii ortodoxe române. 

IRINEU Mitropolitul Moldovei 

Mulţi afii de rodnică arhipăstorire. 

Episcopul VASILE 

Primiţi călduroasele noastre felicitări cu ocazia 
instalării în scaunul vlădicesc al istoricei episcopii 
dela Caransebeş. Dumnezeu să vă hărăzească păsto
rire lungă şi rodnică pentru binele şi prosperatea 
bisericii bănăţene. Vă îmbrăţişez frăţeşte în Domnul-

EFREM TIGHINEANU, 
Locţiitor de Arhiepiscop al Chişinănlui 



Luăm parte cu bucurie la actul instalării Prea 
Sfinţiei Voastre şi vă uram realizarea planului de 
activitate pe care l-aţi anunţat la intrarea în 
episcopat. 

VALER1U BOTOŞÂNEANU 
Vicarul Mitropoliei Moldovei 

Intru mulţi ani şi într'un ceas blagoslovit. 
ALEXANDRU LAPEDATU 

Din prilejul instalării P. S. Voastre în scau 
nul iluştrilor înaintaşi, Popasu, Popea, Badescw 
primiţi Vă rog cele mai călduroase urări de păsto
rire lungă şi fericită spre a putea răspunde acelor 
chemări la care Providenţa v'a delegat de pregătire 
spirituală de recucerirea întro zi a chemării curate. 

SEVER BOCII 

Instalarea în vechiul scaun vlădicesc concen
trează sufleteşte în capitala grănicerilor pe toţi cola
boratorii unei epoci de activitate bisericească cu urări 
de rodnică păstorire. PETRU <"ROZA 

foit ministiu 

P. S. S. Episcopul Dr. Irineu cu clerul şi cre
dincioşii Eparhiei ortodoxe Sârbe a Timişorii iau 
parte la bucuria Eparhiei ortodoxe române a Caran
sebeşului cu ocazia instalării în Scaunul Episcopal 
a P. S. S. Veniamin dorind rodnică şi îndelungată 
arhipăstorire pentru propăşirea ortodoxiei. 

Protopop SLOBOD AN COSTICI 

Felicitări omagiale şi profundă recunoştinţă 
ale Asociaţiei clerului şi regretul meu sincer pentru 
absenţa forţată. CIUHANDU 

Cu ocazia instalării Prea Sfinţiei Voastre în 
scaunul vlădicesc al Caransebeşului vă dorim cele 
mai sinea e urări de prosperitare multă sănătate şi 
triumful deplin al ideilor creştine. 

EUGEN POP 
Primarul Municipiului Timişoara 

§ubiie şi <§iea Sfinţite (Amice, 
Regret că împrejurări independente de voinţa 

mea, mă împiedecă a lua parte, cum aş fi dorit din 
toată inima, la festivităţile împreunate cu înscău
narea Ta ia cârma de Dumnezeu păzitei Eparhii a 
Caransebeşului. 

In drumul apostolici ce ie aşteaptă doresc să 
fi mereu călăuzit de pilduitoarea vrednicie a entu
ziastului Ioan Popasu şi a aituristului Nicolae Popea 
plecaţi şi ei, amândoi, dela graniţa sudică a Tran
silvaniei spre o atât de rodnică păstorire duhovni
cească a Banatului, obligat să le perpetueze cu evla
vie şi cu recunoştinţă amintirea binecuvântată. 

Intru mulţi ani Stăpâne / 
Cu vechia dragoste, 

Prof. I. LUPAŞ 

Cele mai calde urări de rodnică şi fericită 
păstorire pentru înflorirea bisericii şi mărirea nea-

m u l u u SIL VIU DRA G O MIR 

Sănătate şi izbândă în noul drum 
OMSIFOR GHIBU 

Academică Teologică arădană participă din 
toată inima la serbarea înscăunării Prea Sfinţiei 
Voastre urându-vă mulţi ani de păstorire îmbelşu-

Sată- POPOVICI, Rector 

Fii binevenit între noi „Stăpâne11. Dumnezeu 
să Te învrednicească sa împlineşti cu sfinţenie porun
cile sale. La mulţi ani cu bine şi cu sănătate. 

Dr. GEORGE DOBRIN 

Cu prilejul instalării Prea Sfinţiei Voastre 
în scaunul de episcop prezint omagii de foarte atentă 
consideraţiune cu urări de bine şi sănătate. .:!,. 

Dr. IULIU COSTE 

Urez Prea Sfinţiei Voastre lungă şi rodnică 
păstorire în linia iluştrilor înaintaşi. :••<•< 

SABIN DRAG OI 

Regret că nu pot participa la instalarea Epis
copului Veniamin. Doresc vieaţă lungă şi păstorire 

lodnică. Inspector sanitar Dr. NfSTOR 

Vă rugăm să primiţi cu ocazia instalării Prea 
Sfinţiei Voastre din partea membrilor noştri Oma
giul de înaltă stimă. 

A&c. Muntele Mic MICLOŞI 

Din prilejul înscăunaţii Vă urez mulţi ani 
de rodnică păstorire. £ UC{AN BOR CIA 

Intru mulţi ani fericiţi ani continuaţi cu bogat 
rezultat operile fericiţilor antecesori. 

SEBASTIAN OLAItp 
Protopop ic. stavrofor în pensiune 

Vă doresc vieaţă îndelungată şi păstorire bine
cuvântată de Dumnezeu. ILARION FELEA 

Respectuoase omagii şi călduroase urări de stră
lucită activitate vlădicească în spiritul marilor tra
diţii răscolind duhul şi înăiţând prestigiul vechei şi glori
oasei episcopii, 

Prof. ION CLOPOŢEL 

Suni fericit să vă dorim cele mai vii felicitări 
cu ocazia instalării Prea Sânţiei Voastre în vechiul 
scaun episcopal al eparhiei de care sunt legat siifle-
teşte. Mă bucur că dieceza noastră îşi primeşte pe 
arhiereul binecuvântat de Dumnezeu cu toate virtu
ţile apostoleşti. Intru mulţi ani Stăpâne. 

Dr. ALEX. SURU Btvşov 



Misiunea preoţeasca 
in Basarabia. 

Cum am anunţat în numărul nostru trecut, 
Duminecă după amiază a pornit spre răsăritul în
volburat, în frunte cu P. S. S. Părintele episcop 
Veniamin, echipa de preoţi misionari. 

In cele următoare publicăm prima corespondenţă 
primită dela cei cari au luat „drumul necunoscut al 
spaţiului geografic, dar bine ştiut şi simţit al misiu
nei în sine". 

Trenul arhiplin. Cu toate acestea, solidari
tatea de tagmă, dublată de conştiinţa efortului 
ce trebue să se depună în misiune, în mod fră
ţesc, tuturor s'a găsit un loc pentru a putea 
călători într'o formă acceptabilă vreme de 20 
de ceasuri dela Caransebeş până la primul popas 
în Bucureşti. 

Oboseala călătoriei de 20 ore, la debarcare 
în Bucureşti parcă nici nu se simţea. Iţi făcea 
impresia, că preoţii în frunte cu P. P. S. S. Epis
copi Veniamin şi Vasile, cobor treptele altarului 
dela o sf. Liturgie. 

In gară sunt întâmpinaţi de organizatorul 
plasării preoţilor în oraş. Este un tânăr student 
teolog, angajat vremelnic la protoeria circums
cripţiei I. Bucureşti, însărcinat cu plasarea — la 
preoţii din Capitală — a echipierilor bănăţeni. 

Ca de regulă în asemenea împrejurări, au 
fost şi unele neînsemnate omisiuni; dar preoţii 
noştri au trecut cu toată seninătatea peste ele 
poate tocmai din faptul, că sfinţenia misiunei lor, 
i-a detaşat peste tot ceeace poate fi neajuns lu
mesc momentan. Astfel^ le stă foarte bine, deoa
rece dau garanţia că nimic din ceeace ar cons
titui lipsa unei elementare comodităţi, nu-i ne
mulţumesc. 

D. m. la orele 4, echipele de preoţi iau 
contactul cu Arhiereii respectivi; iar la orele 8 
seara, Dl Ministru Gen. R. Rosetti, a oferit o 
masă la internatul teologic Radu Vodă. Parti
cipă: I. Pr. Sf. Patriarh Nicodem, Dl Win. Gen. 
Radu Rosetti, Dl subsecretar de Stat Sandu, I. 
Pr. Sf. netropolit Micolae al Sibiului, P. P. S. S. 
Episcopi: Veniamin Nistor, Vasile Lăzărescu, 
Andrei al Aradului, Nicolae al Orăzii, Moruşca 
al Americii şi Pocitan. 

I. Pr. Sf. Patriarh Micodem, închină pentru 
M. S. Regele Nihai I. şi Augusta Sa Mamă 
Elena. 

I. Pr. Sf. Metropolit Nicolae, vorbeşte în 
meritul cauzei, aducând omagii Mareşalului An-
tonescu, recunoştiinţă Dlui Gen. R. Rosetti, Mi

nistrul Instrucţiei pentru concursul dat adresân-
du-se preoţilor cu mişcătoare cuvinte misionare. 

Cuvintele I. P. Sf. Metropolit, ca totdeauna 
exprimă o bine cumpănită greutate programati
că, aruncând o vie lumină asupra intenţiunilor 
şi programului bisericii şi în deosebi bisericii 
ardelene în marea prablemă de reconstruire ce 
stă în faţa Neamului nostru. 

Dl Min. R. Rosetti, cu factura sufletească 
de scriitor mai întâi şi pe urmă militar, are o 
cuvântare extrem de mişcătoare. Nimic nu se 
poetizează, ci se prezintă scene reale din viaţa 
sbucimată a basarabenilor, în scurtul timp de 
încercare de un an. 

După plecarea I. Pr. Sf. Patriarh şi al dlui 
Gen. R. Rosetti, I. Pr. Sf. Metropolit schiţează 
preoţilor, programul de viitoare activitate. Se 
anunţă că, în 3 SeP*- preoţii vor pleca în maşini 
la Chişinău, de unde apoi se vor împărţi în 
echipe de câte 3 pe anumite sectoare, în diferite 
judeţe basarabene, stând echipelor la îndemână 
tot timpul maşina cu care au plecat din Bucureşti. 

Fiecare echipă este obligată a vizita şi sluji 
în câte 2 sate zilnic, până în 14 Sept. când 
întreaga misiune se va întâlni undeva peste 
Nistru pentru o mare manifestaţiune rellgioasă-
naţională. De acolo se va forma programul viitor, 
dacă împrejurările permit continuarea lucrărilor 
misionare. 

Warţi în 2 Sept. întreaga misiune este pri
mită în audienţă Ia orele 11 de I. Pr. Sf. Pa
triarh. D. m. la ora 4 se va face vecernia şi 
mărturisirea preoţilor, iar Niercuri la sf. Liturgie 
se vor împărtăşi. 

Astfel recreaţi şi întăriţi sufleteşte, vor pleca 
cu toţii spre drumuri spirituale, despre care vom 
raporta amănunţit. 

Putem anticipa, că, deşii preoţii sunt pre
veniţi de eventualele neajunsuri, inerente unei 
întreprinderi aşa de largi ca fond şi suprafaţă, 
totuşi peste tot domneşte cea mai desăvârşită 
seninătate, veselie şi încredere în desăvârşirea 
misiunei încredinţată, mai ales că P. P. S. S. 
Episcopi sunt în permanenţă în mijlocul echipierilor. 

Cor. 

Adunarea „Oastei Domnului" din Jdioara 
In aceste vremuri când se duce un răsboi 

de nimicire totală a celor fără Dumnezeu, cari 
vor distrugerea a tot ce este creştin şi creştinesc, 
numai spre satisfacerea unor pofte ucigătoare 
şi personale, spre a se putea menţine la putere 
o răscolire a sufletelor este binevenită, ca o re-
înviorare a Duhului lui Hristos, 



Orice manifestaţie trezeşte sufletele din 
amorţire. Orice procesiune religioasă, orice peleri
naj ne apropie cu sufletul de Dumnezeu. 

O zi de răscolire a sufletelor dreptmăritoare 
a fost şi ziua de Duminică 17 Augus ta , c. din 
prilejul adunării „Oastea Domnului" din Jdioara. 

De 5 ani de zile se ţine în Jdioara anual 
o adunare a Oastei cu participarea a numeroşi 
ostaşi din jur şi din depărtare. Adunarea din anul 
acesta îşi are o deosebită însemnătate prin sfinţirea 
celui de al doilea prapor, ce ostaşii de aici îl 
donează sf. biserici în decurs de 5 ani. Numărul 
impozant de participanţi din cele peste 25 comune, 
precum şi a credincioşilor de aici, au arătat ros
tul vremurilor de azi ce ne grăiesc. 

Cu atât mai mare a fost bucuria şi anima
ţia ostaşilor că adunarea a fost onorată de prezen
ţa DlUi Dr. Vasile Mircu, medic din Lugoj, care, 
deşi cu o poziţie socială înaltă, este devotat 
cu trup şi suflet mişcării „Oastei Domnului". 

La ora 10 a. m. se începe sf. Liturghie 
săvârşită de subsenatul preot şi Păr. Aurel Rusu-
lescu din Criciova. Răspunsurile sunt date de 
Corul local sub conducerea Dlui Lazăr Danuicescu 
director şcolar. 

Predica au rostit-o subsenatul despre evan
ghelia zilei, cu aplicare la viaţa zilnică, având 
ca text: „adevăr grăiesc vouă: de veţi avea credinţă 
cât un grăunte de muştar, veţi zice muntelui acestuia: 
mută-te de aici dincolo, şi se va mufa; şi nimic nu 
va fi vouă cu neputinţă". Matei c. ij, v. 20. 

Pentru sfinţirea praporelui s'a ieşit cu litea 
Ia crucea de piatră dinaintea sf. biserici unde 
s'a sfinţit. 

După masă la ora 3. Pâr. Rusuîescu săvâr
şeşte Vecernia, după terminarea căreia în curtea 
bisericii s'a desfăşurat programul. 

Cuvântul de deschidere l'au rostit subsemna
tul, apoi imed iat a vorbit Dl. Dr. V. Mircu, care 
prin cuvinte binesimţite îşi exprimă bucuria şi 
satisfacţia sufletească de a fi putut fi prezent la 
aceasta manifestaţie ortodoxă, îndeamnă ostaşii 
ca întotdeauna să meargă pe calea bisericii şi 
dela care nici odată să nu se abată, căci biserica 
ne-a fost singura nădejde şi mângâiere în toate 
vremurile de grele încercări. 

Vorbesc apoi şi ostaşii rânduiţi, dintre toate 
cuvântările lor cele mai pline de miez au fost 
ale ostaşilor Ioan Stoia din Cireşul şi Trandafir 
Munteanu din Lugoj. 

Ostaşul Ioan Stoia este unul dintre cei mai 
zeloşi, care mult se osteneşte la toate adunările 
oastei, chiar şi la adunarea din Sibiu, unde a 
ştiut rosti cuvinte înţelepte, iar ostaşul Trandafir 
Munteanu deasemeni un bun ostenitor, nu numai 
cu cuvântul dar şi cu fapta ca un bun colpor

tor de cărţi, icoane, cruciuliţe şi alte obiecte 
religioase. Ambii prin cuvântări înflăcărate, pline 
de duh, cu cuvinte sincere şi-au mărturisit cre
dinţa neţărmurită în Domnul şi în învăţătura 
Bisericii şi cu tot respectul faţă de slujitorii al
tarelor, îndemnând pe cei prezenţi a nu se abate 
dela adevărata învăţătură. 

Vrednic mai este de amintit şi ostaşul Pa-
vel Lugojan din Jdioara, crâsnicul sf. biserici, 
om cu bună chibzuială şi devotat nu numai 
oastei dar în general sfintei biserici şi un cinstit 
slujitor al ei, un mare ostenitor pentru înfru
museţarea şi împodobirea Casei Domnului. Cu
vântul său a ieşit din suflet şi la suflet a mers, 
a vorbit înţelept şi convingător. 

Mai vorbeşte către fine Pâr. Rusuîescu 
arătând ostaşilor că mişcarea oastei trebuia să 
fi luat un avânt şi mai mare, dacă unii dintre 
ostaşi nu ar fi dat ascultare acelora cari voim 
să destrame această mişcare pentru scopurt 'per
sonale, îndeamnă ostaşii să nu citească anumite 
cărţi de pretinşi ostaşi ai Domnului şi cari sunt 
pline de cuvinte nedemne la adresa Bisericii.şi 
a slujitorilor ei. 

Cuvântul de încheiere 1-a rostit subsemna
tul, mulţumind participanţilor pentru dragostea 
de a participa la această manifestaţie, corului 
şi Dlui Dir. Şcolar Daminescu pentru concursul 
dat la buna reuşită a serbării. 

Făcând această dare de seamă despre adu
narea ostăşească din Jdioara, nu am făcut-o cu 
scopul de a arăta că numai aici în Jdioara se 
munceşte în ogorul Bisericii şi alt unde nu şi 
să-mi fie spre laudă, nu, ci numai cu gândul 
curat de a arăta că orice răscolire sufletească este 
binevenită în aceste vremuri când vedem că şi 
pătura intelectuală a început să se desmurţiască 
şi să arate mai mult interes ca altă dată. Mai 
sunt încă totuşi, şi de aceia cari mai bâjbăie în 
întunerec, dar odată, vor trebui să deschidă şi 
ei ochii şi să se trezească la realitate. 

Este adevărat că mai sunt şi între ostaşi 
şi unii orgolioşi, cari sunt atinşi de fariseism 
şi urmăresc scopuri de mărire, dar aceştia cad 
singuri umilindu-se. 

Ori cum ar fi privită mişcarea „Oastei 
Domnului", noi preoţii acolo unde fiinţează nu 
o putem lăsa în vota sorţii, ci avem obligaţiu
nea — ori ne convine, ori nu, — să-i dăm 
toată atenţiunea şi tot sprijinul, îndrumându^o 
numai pe calea bisericii şi să nuo lăsăm âă se 
poticnească din această cale. 

Păr. Dimitrie Blidari» 

—*^1"t§s«t*— 



Spicuir i din istoria literatori; f in landeze. 
(Continuare din N-rul 35). 

Lonnrot a contopit cântecele păstrând for
ma originală, urmând însă procedeul urmat de 
cântăreţi, ici colea a mai adăogat câteva ver
suri pentru a face legătură între ele. Nu vom 
găsi unitatea de acţiune în această epopee, 
unele epizoade s'ar putea desface formând 
lungi poeme epice. 

Ea exprimă însă sbuciumul unui popor 
ducând luptă pentru existenţă cu alte popoare 
şi cu forţele aprige ale naturii. 

Acţiunea se grupează în jurul celor trei 
eroi principali Văinămoinen, Ilmarinen şi Leo-
minkăinen. 

Lonnrot a introdus şi multe descântece, 
produse ale poporului care crede în farmece 
şi demoni. Vrăjitorul este omul care prin în
ţelepciunea sa stăpâneşte demonii şi forţele 
naturii. Şi cum înţelepciunea este podoaba bă-
trâneţei. Wăinemoinen s'a născut bătrân. Su
flet poetic, prin vraja cântecelor sale învinge 
un cântăreţ lapon, mare vrăjitor şi-1 sileşte să-i 
dea sora în căsătorie. Tânăra fată, frumoasa 
Aino nu se poate împăca cu gândul să devină 
soţia unui bătrân. Porneşte'n lume, rătăceşte 
prin păduri şi voind să se scalde în apa mării, 
piere'n valuri. Bătrânul o caută zadarnic în 
toate părţile. Soartea lui este să trăiască sin
gur, căci lui îi lipseşte tinereţea pentru ca să 
cucerească inima unei femei. Va rătăci nespus 
de mult în căutarea unei fiinţe pe care să o 
ia în căsătorie. 

Cu energia omului de nord, moşneagul, 
cu barba mare albă, înfruntă furtunile, cu barca 
fragilă, condusă de mâna lui de oţel, iar în 
inima lui tinără clocotesc valurile pasiunii, ase
menea valurilor cari îl înconjoară. 

Din falca unui peşte, face prima kantele 
şi ca un Orfeu al nordului farmecă întreaga 
natură cu cântecul ei, stoarce lacrimi din ochii 
muritorilor, zeii cu plăcere îl ascultă, până şi 
animalele înmărmuresc. Şi el merge în ţara celor 
morţi, ca să înveţe cântecele de vrajă, de unde 
numai cu mare greutate s'a întors napoi. 

Peripeţiile eroilor principali se întreţes cu 
peripeţiile altor eroi însemnaţi şi neînsemnaţi, 
se povestesc întâmplări cari nu au nimic de a 
face cu ei. Acest labrinit de povestiri e domi
nat de figura celor trei, îndeosebi de a lui 
Văinămoinen, cari au plecat în căutarea unei 
unelte misterioase, aducătoare de noroc, nu
mită sampso. 

Insfârşit o află în Pohyola, unde cu sune
tul kantelei adoarme tot poporul, iar eroii Ka-
levaiei o iau în stăpânire* şi pleacă în triumf 
acasă. Dar şi stăpânitorii încă au puteri ma
gice şi stârnesc o furtună să oprească răpitorii 
şi să recâştige unealta misterioasă, aducătoare 
de fericire. In lupta înverşunată cu urgia valu
rilor şi furia urmăritorilor bătrânul Văinămoinen 
şi soţii săi sunt biruitori, dar kantele se pierde 
în mare iar sampso se rupe în bucăţi şi nu
mai frânturi ajung pe ţărmurii Suomii, ca să 
aducă fericire pe locurile pline de întristare. 
Cei din Pohyola numai o bucăţică au mai 
putut recâştiga şi de aci vine mizeria neagră 
şi viaţa grea în Laponia. 

In locul kantelei pierdute Văinămoinen face 
alta cu corzile de aur. 

înţelepciunea lui a delăturat toate primej
diile cari pândeau poporul său: boalele, ascun
derea soarelui, lăsând pace şi bucurie în 
Kalevala. 

In ultima rună lupta între credinţa păgână, 
a lumii care piere şi credinţa creştină s imbo
lizată prin fiul fecioarei Maryotta. Bătrânul cân
tăreţ, viteazul neobosit pleacă pe valuri şi în 
cântecul lebedei proroceşte poporului său, că 
va suspina încă după timpurile bune de odi
nioară. Deşi supărat, totuşi lasă kantele spre 
mângâierea fiilor Suomii. 

Acţiunea este însă mult mai complexă, 
aşa cum este una care îşi trage seva din bas
mele unui popor. Din ea se desprinde însă 
sbuciumul lui Văinămoinen, activitatea lui bine
făcătoare, figura uriaşă a poetului, care prin 
sensibilitatea sa delicată, înţelepciunea, forţa, 
îndrăsneala şi stăruinţa sa în luptă a fost sfet
nicul şi ocrotitorul poporului şi în această 
persoană mitică sunt întrupate însuşirile carac
teristice ale poporului finlandez. 

Prof. S. Boşcai 

Pr. G/ieorgke Perva: Cazanii pentru a z i : 
Câte cinci minute de cultură duhovnicească. 
Editura Diecezană, Arad, 1941, pag. 171, 
Lei 95. 

Cartea Părintelui Gheorghe Perva intitulată 
atât de nimerit îmbogăţeşte literatura noastră 
omilitică. 

Părintele Gheorghe Perva munceşte de 
multă vreme pe terenul omiletic şi'n special în 
domeniul meditaţiilor. Meditaţiile religioase 



scurte de cinci minute au darul unor reculeceri 
spirituale de o înălţare tot mai puternică a su
fletului doritor de viaţa cerească. Aceste medi
taţii sunt predici scurte, mai bine zis sânteieri 
şi puncte cardinale pentru zilele de Dumineci 
de peste an, de aceea în primul rând le pot 
iolosi cu multă sârguinţă preoţii şi toţi doritorii 
de cuvânt sfânt. 

Dar meditaţiile Pr. Gh. Per va le pot ceti 
cu tot atâta sete sufletească, cu aceeaşi dragoste 
creştinească şi intelectualii români, cari deseori 
trec printr'o adevărată purificare sufletească 

Paginile Pr. Gh. Perva îi va face mai buni, 
mai iertători, mai miloşi — vor înţelege pro-
videnţaşi momentele sublime ale vieţii creştineşti. 
Ochii sufletului nostru în meditaţia religioasă 
îşi găseşte clipa de odihnă, de răgaz, cel puţin 
pe un moment, căci viaţa îşi are durerile şi 
neajunsurile ei nenumărate. 

Autorul mărturiseşte în cuvânt înainte : 
„Cazanii pentru azi", e destinată oamenilor de 
azi. Nu însă cu adevăruri de o zi, ci cu aceleaşi 
adevăruri veşnice ale Domnului şi Mântuitoiului 
nostru Iisus Hristos. Scrise pentru oameni la 
cari se gândea dumnezeescul Apostol Pavel, 
când zicea: „tuturor toate ce mi-am făcut". 
(P- 4). 

Iată tâlcul adevărat al meditaţiilor religioase: 
adevărurile veşnice ale lumii creştine. Adevărul 
lumii Sat de Mântuitorul Iisus Hristos, pe care 
nimeni n'a putut să-1 combată şi n'a putut să-1 
desmintă. fiindcă El conţine sfânta învăţătură 
a iubirei, fără de care iarăşi nu există viaţă 
spirituală. 

Meditaţiile Pr. Gh. Perva conţin ideile câtorva 
autori creştini, apologeţi români şi streini, cari 
adaptaţi problemelor religioase fac cu meditaţiile 
să fie mai pline de înţeles. 

Gândul frumos al meditaţiilor, va fi sporit 
şi pe viitor, iar Pr. Gheorghe Perva, va contri
bui să îmbogăţească literatura omiletică română, 
cu acelaşi elan şi cu aceeaşi râvnă creştinească 
de până acum. 

De: Prof. C. Rudneanu 

Ş T I R I 

Un an de glorioasă domnie a l S. Regelui 
Mihai 1. Eri s'a împlinit un an de când, în împrejurări 
deosebit de grele pentru El şi pentru ţară, s'a urcat pe Tron 
Majestatea Sa Regele Mihai I. Cu acest prilej în biserica 
noastră catedrală s'a oficiat un serviciu divin pentru 

glorioasa domnie a Regelui care trăeşte vremuri de mare 
încordare, dar pe care Dumnezeu le va răsplăti după 
jertfele şi după dreptatea noastră. 

Cina dela Patriarhie. Marţi a avut loc la Patri
arhie o cină dată de I. P. S. Sa Patriarhul Nicodem în cin
stea Chiriarhilor noştri din Transilvania cari au plecat 
în misionada spre Basarabia. A luat parte la această 
masa şi d. Vicepreşedinte al Consiliului de Miniştri M. 
Antonescu care în cuvinte alese a arătat marele rol 
al Bisericii în trecutul neamului nostru, lăudând iniţiativa 
de a răspunde astăzi nu numai unei misiuni strict reli
gioase, ci şi unei mari chemări naţionale. Au participat 
la masa comună şi dnii R. Rosetti ministrul Culturii naţi
onale şi al Cultelor şi Ion Sandu Subsecretar de Stat. 

Ne vin răniţii. Miercuri dimineaţa la orele 7 a 
sosit în Caransebeş un tren cu răniţi din Transnistria. 
Răniţii cari poartă pecetea morţii pe trupurile lor, au fost 
întâmpinaţi în gară de autorităţi. Societatea Crucea Roşie 
şi mult popor, la coborârea din tren li s'a servit din 
partea membrelor Soc. Crucea Roşie câte un ceai. Cei 
305 răniţi au fost transportaţi cu vechicule şi plasaţi 
în spitalele amenajate în internatul liceului şi al şcoalei 
normale. Zilnic aceşti răniţi sunt cercetaţi de sufletele; 
bune, li se dau cărţi de cetit, ţigarete, prăjituri şi 
cărţi poştale. 

+ Preotul loan Lăpăduş din Ohabamâtnic a 
trecut la vecinicie săptămâna trecută. Răposatul preot 
a fost în ultimul timp greu suferind, deslegarea ^enindu-i 
ca o supremă mângăiere. 

Dumnezeu să-1 ierte! 

•Moţă oficială 
Nr. 4554 Sc. 1 9 4 1 * 

In Sibiu funcţionează, refugiată din Cluj, 
mănăstirea de maici „Sf. Elisaveta". 

Pusă sub oblăduirea Bisericii, mănăstirea 
aceasta pregăteşte elementele valoroase, nece
sare pentru misiunea de maici de caritate, mi
siune căreia aici la noi nu i s'a putut da până 
acum atenţiunea cuvenită. 

Cursurile organizate de această mănăstire 
se deschid la 1 Octomvrie a. c. primindu-se fete 
probate în vieaţă evlavioasă şi curăţenie creşti
nească. 

In vederea primirii se cer următoarele con-
diţiuni: 

1. Să fie româncă ortodoxă. 
2. Să fie de naţionalitate română. 
3. Etatea între 18—30 ani. 
4. Să fie sănătoasă. 
5. Să fie absolventă a 4 cl. secundare. 
Dacă vre-un element foarte valoros ar dori 

să între la Mănăstire fără 4 cl, secundare în 
mod excepţional, ar putea eventual să fie primit. 



Cererile de primire, timbrate în regulă, se 
vor - înainta. Prea veneratului Consiliu Arhi-
episcopesc din Sibiu până la 15 Septemvrie a. 
c. însoţite,.de următoarele acte: 

1. Extras de botez. 
2. Extras de naştere. 
3. Certificat de naţionalitate. 
4. Certificat de moralitate dela oficiul pa

rohial. 
5„ Certificat de sănătate. 
6. Certificat de şcoală. 
7. Declaraţia, părinţilor sau rudeniilor, făcute 

în faţa alor 2 martori şi a unei autorităţi ofi
ciale, că se obligă a restitui Sf. Mănăstiri, în 
caz : de retragere din vina elevei, cheltuielile de 
întreţinere. 

EMyele surori primite vor trebui să se pre
zinte „la Mănăstire între 15—22 Septemvrie a. 
c , iar. cursurile se încep la 1 Octomvrie a. c. 

Elevele primite vor avea să aducă cu e le : 
2 cerce.afuri pentru pat şi 2 cerceafuri pentru 
plapumă, 1 plapumă sau pătură (ţol), 1 pernă 
şi 2 feţe de pernă, 2 perechi pantofi negri, 4 
perethi ciorapi negri, 2 rochii negre, 2 şurţuri 
negre .înphjse şi lungi, 1 palton negru de iarnă, 
1 pardesiu negru, 1 sveter de lână (negre) 4 
cămăşi de zi şi 4 cămăşi de noapte. 

După primirea elevelor în Sf. Mănăstire, 
toată grija viitoare pentru susţinerea lor cu 
hrană şi îmbrăcăminte cade în sarcina Mânăsti-
rf|i ? icâfe«le va ocroti cu toată iubirea până la 
sfârşitul vieţii lor. 

Cursurile durează doi ani după care fi se 
eliberează o diplomă de surori de caritate şi 
după., o ascultare de câtva timp, dacă vor do
vedi vieaţă cucernică, vor intra în cinul călu
găresc. 

CUcer. Preoţi vor îndemna pe cele ce ar fi 
potrivite la această misiune să se dedice ei şi 
să-şi înainteze cererile de primire prin Oficiile 
parohiale, până la termenul fixat. 

Caransebeş, Ia 28 August 1941. 
Episcopul, Cons. ref. 

t VENIAMIN N. Cornean 

Î N Ş T I I N Ţ A R E 

Aviz. 
In urma urcării, preţului cerii şi a celorlalte 
articole împrenuate cu fabricarea luminilor 
Fabrica eparhială de lumini 
a fost constrânsă să urce 
preţul luminilor de ceară la 

U IU o 

Se aduce la cunoştinţa publicului că, la contro
lul făcut la faţa locului cu ocazia diferitelor 
bombardamente aeriene, ale aviaţiei inamice, 
executate cu bombe incediare, s'a constatat că 
populaţia nu aplică întocmai măsurile preconi
zate de către autorităţi, şi anume : 

Podurile caselor unde s'au propagat ince-
diile, erau pline cu obiecte vechi (mobile, haine, 
cărţi etc.) deci condiţiuni potrivite pentru alimen
tarea focului, 

— focul s'a propagat repede acolo unde 
bombele au căzut pe covoare, 

— începutul de incediu a fost imediat loca
lizat acolo unde era întins nisip pe suprafaţa 
podului şi unelte de stingere la îndemână. 

Pentru a preveni în viitor începuturile de 
incedii la poduri, se atrage atenţiunea publicului 
şi în special a Şefilor de Instituţiuni, stabili
mente industriale, să depună tot interesul pentru 
golirea cât mai grabnic a podurilor de orice 
materiale inflamabile, să se aştearnă pe supra
faţa podurilor o grosime da nisip de 2-3 cm şi 
să fie la îndemână uneltele necesare unui înce- v 

put de incendiu (topor, lopată, ladă cu .nisip i 
găleată cu apă şi extinctor etc.) 

P. O. C. 

M i a DIECEZANĂ âin Caransebeş 

şi a îmbogăţit depozitul de 

obiecte şi ornate bisericeşti 

Onoratele Oficii Paro
hiale sunt rugate a ne 
acorda toată încrederea 
vizitând m a g a z i n u l 
nostru. 
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